
2.3 部材部材部材部材のののの断面力断面力断面力断面力



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

●軸力N：引張を＋
●せん断力Q：微小要素に対し、
時計回りのモーメントを発生さ
せるせん断力を＋
●曲げモーメントM：下側に湾曲
させるモーメントを＋



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける単純梁単純梁単純梁単純梁

●支点拘束条件支点拘束条件支点拘束条件支点拘束条件

1支点A：水平&鉛直変位拘束(回転支点or
ピン)
2支点B：鉛直変位拘束(移動・回転支点or
ﾋﾟﾝ･ﾛｰﾗｰ)
●支点反力支点反力支点反力支点反力

支点を取去ったFree Bodyの釣合いより、
∑X= HA =0
∑M= VA l−Pb＝0

∴ VA ＝Pb/l
∑Y= VA＋VB−P=0より、
VB＝P(l−b)/l= Pa/l



●●●●任意点の断面力任意点の断面力任意点の断面力任意点の断面力[左側Free Body]
0≦x≦aの範囲で、

NX= −HA =0
QX= VA＝Pb/lPb/lPb/lPb/l
MX= VA x＝(Pb/l)x(Pb/l)x(Pb/l)x(Pb/l)x

a≦x≦lの範囲で、
NX= 0
∑Y= VA −P−QX=0∴QX= Pb/l−P＝−−−−Pa/lPa/lPa/lPa/l

∑M= VA x−P(x−a)−MX=0MX= VA x−P(x−a)
= Pa＋Pb/l x−Px= [Pa/l](l[Pa/l](l[Pa/l](l[Pa/l](l−−−−x)x)x)x)

直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける単純梁単純梁単純梁単純梁



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける単純梁単純梁単純梁単純梁



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける単純梁単純梁単純梁単純梁



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー等分布荷重等分布荷重等分布荷重等分布荷重をををを受受受受けるけるけるける単純梁単純梁単純梁単純梁

●等分布荷重q
0
よる反力

VA= VB= q
0
l/2

●せん断力Qx：Qx= q
0
l/2−q

0
x= q

0
(l/2−x)

●曲げモーメントMx：Mx= (q
0
l/2) x−q

0
x2/2= (q

0
x/2)(l−x)



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける片持片持片持片持ちちちち梁梁梁梁

●FreeFreeFreeFree BodyBodyBodyBodyの釣合いの釣合いの釣合いの釣合い

∑X= HA=0∑Y= VA−P=0 ∴VA＝ＰA点周りのモーメント：
∑M=MA+P a=0∴MA＝−P a



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける片持片持片持片持ちちちち梁梁梁梁

●●●●任意点の断面力任意点の断面力任意点の断面力任意点の断面力[左側Free
Body]
0≦x≦aまたは、b≦x’≦l：
∑X= HA＋Nx＝0

∴ Nx＝−HA＝0

∑Y= VA−Qx =0∴ QQQQxxxx =V=V=V=VAAAA＝＝＝＝PPPP
A点周りのモーメント：
∑M= MA+ Qx x−Mx=0∴ MMMMxxxx====MA+Qx x=−P a+Px=−−−−P(aP(aP(aP(a−−−−x)x)x)x)



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける片持片持片持片持ちちちち梁梁梁梁

●●●●任意点の断面力任意点の断面力任意点の断面力任意点の断面力 [右側の
Free Body]
0≦x’≦bまたは、a≦x≦l：
∑X= Nx’＝Nx＝0

∑Y= QQQQx’x’x’x’ ==== QQQQxxxx ====0000∑M=MMMMx’x’x’x’====MMMMxxxx====0000



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける片持片持片持片持ちちちち梁梁梁梁



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー集中荷重集中荷重集中荷重集中荷重をををを受受受受けるけるけるける片持片持片持片持ちちちち梁梁梁梁



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力

ーーーー荷重分布荷重分布荷重分布荷重分布とととと断面力断面力断面力断面力のののの関係関係関係関係

●微小要素の釣合い
Nx +dNx−Nx＝dNx＝0

Qx +dQx+q(x)dx−Qx＝0

∴ dQdQdQdQxxxx /dx=/dx=/dx=/dx=−−−−q(x)q(x)q(x)q(x)
Mx＋Qx dx−q(x)(dx)2/2−Mx −dMx＝0

∴ 高次の微小項を無視して、
dMdMdMdMxxxx/dx/dx/dx/dx＝＝＝＝QQQQxxxx



直線部材直線部材直線部材直線部材のののの断面力断面力断面力断面力ーーーー荷重分布荷重分布荷重分布荷重分布とととと断面力断面力断面力断面力のののの関係関係関係関係


